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北师大附属实验中学 2023—2024学年度第一学期

初 二 数 学 期 中 考 试 答 案

A卷

一、选择题（本大题共 10道小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项最

符合题意. 每小题 3分，共 30分）

二、填空题（本大题共 8道小题，每小题 2分，共 16分）

11. 15 12. 7 13. 12 14. 4
15. 3 16. 10 17. 8 18. 7

三、解答题（本题共 8道小题， 第 19、20题 4分，25题 6分，22题 7分，

21题、23题、24题 8分，26题 9分，共 54分）

19.  24232 )2( mmm 

解：原式
8268 mmm  ————————————————————— 2分

888 mm 

8 ——————————————————————— 4分

20. )13)(2()4)(32(  xxxx
.

解：原式  26312832 22  xxxxxx

 25312112 22  xxxx ——————————————— 2分

25312112 22  xxxx ———————————————— 3分

14162  xx ———————————————— 4分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C A B B B D D A D B
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21.（1） 33 xyyx 

解：原式 )( 22 yxxy  ————————————————————— 2分

))(( yxyxxy  ————————————————————— 4分

（2） babba 32162 2 

解：原式 )168(2 2  aab ————————————————————— 2分

2)4(2  ab ————————————————————— 4分

22.（1）如图所示：

——————————————— 2分

)2,2(B ， )4,1(C ——————————————— 4分

（2） 如图所示：

——————————————— 7分

x

y

x

y
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23. （1）

—————————————————— 4分

（2）如图所示，

证明：P在线段 MN的垂直平分线上，

NPMP  .（垂直平分线上的点与这条线段两个端点的距离相等）—————— 5分
P在∠AOB的角平分线上，PC⊥OA，PD⊥OB，

PDPC  .（角平分线上的点到角的两边的距离相等） —————————— 6分

补全证明如下：

PC⊥OA，PD⊥OB，
.90 PDNPCM

在 Rt△PCM和 Rt△PDN中，








,
,

PDPC
PNPM

Rt△PCM≌Rt△PDN（HL）
MC =ND. —————————————————— 8分

24. （1）∠CDE= 60 ° —————————————————— 2分
（2）猜想线段 BC与 AB+CE的数量关系为 BC=AB+CE. ————————— 3分
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证明：BD平分∠ABC，∠ABC=50°，

25
2
1

 ABCCBDABD ，

∠BAC=95°
∠ADB   60180 BADABD .
如图，在线段 BC上截取线段 BF=BA，连接 DF.
在△ABD和△FBD中，














,
,

,

BDBD
FBDABD

BFBA

△ABD≌△FBD（SAS）
∠FDB=∠ADB=60°，DA=DF，
∠EDC=∠ADB，
 60 FDCEDC .
AD=DE，
DE=DF.
在△EDC和△FDC中，














,
,

,

DCDC
FDCEDC

DFDE

△EDC≌△FDC（SAS）
CE=CF.
BC=BF+CF=AB+CE. —————————————————— 8分

25. （1） acbcabcbacba 222)( 2222  —————————— 2分

（2）解：由（1）知：
2

)()( 2222 cbacbabcacab 
 ，

当 10 cba ， 64222  cba 时， .18
2
64100




 bcacab ——— 4分

（3）图不唯一，例如：
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——————————————————— 6分

26. （1）（i）证明：

PDC 是△BDP的外角，

.BPDBPDC 

FDGPDFPDC 
.FDGPDFBPDB 

△ABC，△PDF是等边三角形，
60 PDFB ，

.FDGEPD 

DE⊥AB，FG⊥BC，
∠DEP=∠FGD=90°.
△PDF是等边三角形，

PD=FD.
在△PDE和△DFG中，













，

，

，

DFPD
DGFPED
GDFEPD

△PDE≌△DFG（AAS）
DE=FG. ——————————————————— 3分
（1）（ii）解：由（1）（i）知 FG=DE，
FG为定值.
FG⊥BC，

如图③所示，当点P从点E运动到点A时，F在线段 21FF

上运动，


1EDF△ 与 2ADF△ 是等边三角形，

 6021  ADFEDF ， 1DFDE  ， 2DFDA  ，

 21DFFEDA  .

图①

图③
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在 EDA△ 和 21DFF△ 中，














，

，

，

2

21

1

DFDA
DFFEDA

DFED

 EDA△ ≌ 21DFF△ （SAS）

 21FFEA  .

在 Rt△BDE中，∠B=60°，BD=2，

 1
2
1

 BDBE .

5AB ， 1BE
421  AEFF ，即点 F运动的路径长 4. ———————————————— 6分

（2）解：如图④，作顶角为 45BEM 的等腰△BEM，连接 MG.
同（1）（ii）可证△FBE≌△GME（SAS），

 90FBE ，△FBE≌△GME，
90 FBEGME .

点 G在垂直于线段 EM的射线 l上.
作 CN⊥l，垂足为 N，
CG的最小值为 CN.
如图⑤，反向延长射线 l，与 CB的延长线交于点 P.
CN⊥l，
∠EMP=∠CNP=90°，

CN∥ME.
∠NCP=∠MEP=45°，

△MEP与△NCP为等腰直角三角形.
EM=EB=1，
 .2EP
 ，23 PECECP
 .3CN

——————————————————————————————————— 9分
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B卷

四、探究题（本题共 3道小题，27题 4分，28题 8分，29题 8分，共 20分）

27. （1）10 （2） 128 ————————————————— 每空 2分
28. （1）

2

2 4 3 2

4 3 2

3 2

3 2

2

2

2 4 5
2 3 2 0 3 2

2 4 6

4 3
4 8 12

5 13 2

5 10 15

3 13

x x
x x x x x x

x x x

x x x
x x x

x x

x x

x

 
      

 

 

 

 

 

 

商式为 542 2  xx ，余式为 133  x . ————————————————— 6分
（2）通过大除法可得

     4 2 2 23 4 3 ( 5) ...... ( 3 2) ( 4 20)x px x q x x x x p p x q p                

对比余式得到
3 2 1
4 20 1
p

q p
  
    

解得
1

15
p
q
 

 

所以 2 2 226p q  ————————————————————— 8分

29.（1）① )2,1( ； ————————————————— 1分

②点 P的坐标为  3,2 或  1,2  ————————————————— 3分
（2）① 14  m 或 41  m ； ————————————————— 6分
②45. ————————————————— 8分


